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Введение
     Русский язык – национальный язык русского народа. На нём говорят свыше 250 млн. человек, в том числе в России – 143,7 млн., по данным Всесоюзной переписи населения 1989 года, а также 88,8 млн. в других государствах, ранее входивших в СССР.

     То, что с русским языком происходит что-то неладное, заметно многим из нас. Русская речь с её традиционной властью, целомудренностью, тягой к музыкальной гармонии почти напрочь сметена агрессивным и мусорным потоком.

     Вокруг нас - мутное половодье иноязычных слов и тюремного жаргона. Филологи и лингвисты бьют тревогу: «Идёт постепенная подмена ключевых слов культурно-исторического сознания нашего этноса. Мы уже недосчитываемся нескольких сотен слов».

      В последние годы наши писатели и публицисты неустанно говорят с тревогой о признаках духовной деградации, духовного обнищания, напрямую связанных с языковыми потерями. Они напоминают слова Ветхого Завета о том, что в языке нашем заключены и жизнь, и смерть. «Язык - это мостик, по которому наше земное начало переходит в духовное» [6]. Как всякое живое на Земле не может мириться со своей смертью, так и живая нация тоже не может смириться перед лицом деградации своего языка.

     Выбранная тема «Проблемы экологии русского языка на современном этапе его развития» очень актуальна в наступившее время. На улицах, в школах – везде можно услышать нецензурные выражения в свой адрес, да и просто в ходе общения людей. Очень хотелось бы узнать, чем же болен язык, что является причиной употребления ненормативной лексики в речи и можно ли это устранить? Именно поэтому я выбрала такую тему для исследования. 

     Цели моей исследовательской работы следующие: 

- выявить причины засорения языка, аспекты экологии языка;

- выявить факторы, влияющие на употребление ненормативной лексики.
     Задачи были поставлены такие: 

1) подбор и изучение имеющейся литературы по теме;

2) проведение социологического опроса среди учащихся 9-11х классов Строевской СОШ; 
3) анализ данных анкетирования;
4) обобщение полученных результатов в виде исследовательской работы.

     Я использовала такие методы исследования, как подбор и изучение литературы, социологический опрос, обработка данных. 
§ 1. Экология современного русского языка

     Экология в природе – это чистый воздух, вода, лес, сохранение растений, рыб, животных, насекомых. А что такое «экология языка»? Экология языка — это такое направление лингвистической теории и практики, которое, с одной стороны, связано с изучением факторов, негативно влияющих на развитие и использование языка, а с другой стороны, с изысканием путей и способов обогащения языка и совершенствования практики речевого общения. Экология языка, по идее, должна лежать в основе так называемой языковой политики государства, прежде всего в сферах образования, юриспруденции, переговорных процессов, делопроизводства и, конечно, в деятельности средств массовой коммуникации. [2] Экология языка - это владение нормами устного и письменного литературного языка:
· правила произношения, ударения, словоупотребления, грамматики и стилистики;

· умение выразить мысли точно, логично, понятно и лаконично;

· умение использовать выразительные средства языка в различных условиях общения в соответствии с целями;

· соблюдение правил этикета.

     Тогда возникают вопросы: «Почему в современном обществе существует проблема экологии языка?», «Что может нарушить экологию языка?» Ответ такой:  несоблюдение языковых норм, употребление слова в несвойственном ему значении,  тавтология, смешение паронимов, нарушение лексической сочетаемости, плеоназмы, искажение фразеологизмов, грамматические нормы, смешение стилей.
    А основными качествами культурной речи будет нормативность, правильность, чистота, вежливость, уместность речи, логичность, точность, богатство, выразительность, ёмкость, содержательность, объективность, благозвучие, лаконичность, обобщенность, понятность.    

     От чего язык надо защищать? - От сквернословия, прежде всего. От бездумного использования иностранных слов. От элементарного незнания родного языка. К сожалению, современные информационные технологии, «язык» компьютеров и сотовых телефонов не способствуют повышению речевой культуры. Молодежь, в основном, общается посредством SМS - писем, которые в целях экономии места на дисплее и денег на счету - без заглавных букв, переносов и знаков препинания. Пару лет школьник или студент пощелкает кнопками «мобильника» и окончательно забудет о правилах русского языка.
     Письменная речь претерпевает большие изменения. Об этом можно судить по продукции книжных развалов, периодических изданий. Современные писатели и журналисты в погоне за сюжетом часто забывают об орфографии и пунктуации; и в этом они мало чем отличаются от подростков-поклонников «SМS — культуры».

     Но ведь остается еще устная речь. Мы обречены на общение друг с другом, потому что живем не на необитаемом острове, а в обществе. А значит, просто обязаны знать язык, повышать культуру речи, обогащать свой словарный запас новыми словами и образными выражениями. Если, конечно, не хотим, чтобы нас обвинили в бескультурье.
     Нужно упорядочить нормы русского языка, издавать  стилистические словари, новые толково-энциклопедические, годные для всеобщего употребления, в которые должны войти термины общеобразовательные и новейшая общенаучная и общетехническая лексика.
§ 2. Болезни языка
     Давайте узнаем, а чем же болен язык? Болезни языка: канцеляриты, «ненормативная лексика» (сквернословие, ругательства), жаргон, речевая вульгарность, заимствования.

     Канцеляриты - слова официально-делового стиля, используемые в повседневной речи. 

Например: Ученик: «У меня ручка что-то не функционирует». Учитель: «Какие оценки доминируют у тебя в дневнике?». Один незнакомец, явно щеголяя высокой культурой, спросил рыбака: «Какие мероприятия предпринимаете Вы для активизации клёва?»

     Вы видите в данных примерах слова-канцеляристы? Дело дошло до того, что без казённых слов иные люди уже не умеют выражать своих чувств и мыслей. Бытует такое мнение: всё, что книжное - это хорошее, правильное, а разговорный стиль неправильный, плохой. Но у разговорного стиля есть свои нормы, нарушать которые нельзя: нельзя вводить в речь слова и оборота канцелярских бумаг, докладов, донесений.

     Замена русских слов иноязычными не всегда целесообразна: электорат (избиратели), модератор (ведущий), джус (сок), контент: «Это не детский контент» (о содержании сайта в Интернете), фол: «Предвыборный марафон завершился бесславным фолом» (ср.: провалом, поражением, неудачей). 

     Жаргонизация речи нарушает стилистическую норму: срубить бабок, бухают на свадьбе, газетный отморозок, оторвись по полной, тебя просто разводят, полный расколбас; гнать хрень, Скоро масленица, блин! (заголовок); Клинтон приехал в Сидней оттянуться (заголовок) и т.п.

     Справедливости ради нужно отметить, что бывают жаргонизмы довольно точные и образные, они имеют шанс со временем войти и входят в литературный язык, в ту его часть, которая называется разговорно-бытовым языком. За пределами бытовой сферы их употребление должно быть осторожным и мотивированным специальными целями.      

     Близка к немотивированной жаргонизации речевая вульгарность (грубая примитивность выражения): «В России на 1000 мужчин — 1154 женщины. А нам, женщинам, чтобы не загудеть в эти 154, нужно серьезно раскорячиться. Например, сделаться стервой».
     Наконец, просто обычная безграмотность. Причем это не только ошибки в написании или произношении слов (средствА, свеклА, мОрковь, осУжден, квАртал, килОметр, катАлог, красивЕе и мн. др.), но и ошибки грамматические, лексические, стилистические.
     Подлинный бич нашего общества - сквернословие. Подобную речь мы часто слышим из уст героев современных телесериалов, исполнителей популярной музыки. Ну, а людей, подобных герою стихотворения А.Лысова «Дикарь», (Приложение 1) мы встречаем повсеместно.
§ 3. О скверном и святом.
     Я боюсь, что для некоторых родной язык уже превратился в сплав жаргонов и мата. А кто, собственно, ругается? Лучше спросить, кто не ругается. Идут по улице подростки. Громкие голоса. Сначала слышна брань. Подходят ближе. Теперь можно разобрать и «просто нормальные», цензурные слова и обороты. Но последних всё-таки меньше... А вот взрослые мужчины идут. Тихо о чём-то говорят. И как-то естественно у них получается, что каждое пятое слово оказывается цензурным... Семиклассницы мимо прошмыгнули. Щебечут о своём. И словечки, однообразно знакомые, непринуждённо так лепят и лепят. Догадались какие? Да, именно те самые нецензурные. Выходит ругаются все. Когда? Всегда. От чего? От всего. А это тогда разве плохо если все и всегда? Но тогда почему эти словечки не печатают? Может быть, их печатать начать?
     Есть легенда о философе Ксанфе и его рабе - баснописце Эзопе (Приложение 2). Данная легенда свидетельствует о том, что наш "великий, могучий русский язык"- явление уникальное: в нем уживаются и тесно переплетаются и скверное, и святое.  

     В стихотворении Э.Асадова «О скверном и святом» (Приложение 3) лежит такой художественный приём, как оксюморон – сочетание лексически не сочетаемых слов. С точки зрения автора, к понятиям «самое святое» относится слово «мать», а «сквернейшее» - «мат». Э. Асадов подбирает такие слова и словосочетания: «кощунственная брань», «площадная брань», «сквернейшее слово», «непристойные слова», чтобы выразить своё отношение к русскому мату. Особый гнев поэта вызывает оскорбление имени и чести матерей. [3]
     В результате нашей исследовательской работы, мы установили, что изучением происхождения, распространения нецензурных слов занимались многие ученые-лингвисты, писатели, журналисты. Имеется довольно большое количество специальных словарей, научно-популярных очерков, отдельных статей, посвященных этой теме.

Так, в журнале «Всё для женщин» поднимается проблема употребления нецензурных слов маленькими детьми. Здесь приводится несколько советов, как на это явление должны реагировать родители: «Лучше не падать в обморок и не подавать виду, что вы шокированы. Это произведет слишком сильное впечатление на застенчивого ребенка, он расстроится и станет избегать общества детей, от которых он слышал неприличные слова. Но, с другой стороны, вы не должны сидеть и молча слушать, как ваш ребенок ругается. Вы можете строго сказать ему, что большинству людей, и вам в том числе, не нравится слушать такие слова, и вы не хотите, чтобы он их употреблял» [4].

     На сайте агентства новостей ИМА-пресс в разделе «Комментарий дня» был задан вопрос: «Можно ли чистоту русского языка регулировать с помощью Федерального законодательства? Нужно ли вводить наказания вплоть до уголовной ответственности за употребление бранных слов?» Вот как отреагировала на этот вопрос Мария Арбатова, писательница: "Это чисто популистский закон, и у него нет шансов пройти в Думе и быть воплощенным в жизнь, глупости все это».[9]

     На сайте «1september.ru» в разделе «Классное руководство» предложена статья Сергея Степанова, в которой автор пытается «разобраться в психологических механизмах брани, в тех мотивах, которыми руководствуется человек, используя в речи ненормативную лексику. Ибо, как заметил еще Фрейд, «ни одно слово не говорится просто так, а отражает наши глубинные склонности и влечения». В этой статье также поднимается распространенная проблема употребления мата детьми. Здесь предлагается решение этой проблемы, которая «видится в том, чтобы убедительным позитивным примером демонстрировать детям, что достойные люди - выше брани. Только когда те, с кого большинству и в самом деле хотелось бы брать пример, будут разговаривать иначе, мат постепенно вернется туда, откуда пришел, - в лексикон подзаборного сброда. Тем более, что любую мысль или эмоцию можно гораздо более сильно и хлестко выразить в деликатной форме!» [8]

§ 4. Из истории русского мата
     В истории каждого народа есть свои загадки. Одна из таких загадок у русских – мат. Та самая отборная ругань, которую в приличном обществе произносить не рекомендуется, но которая, тем не менее, звучит у нас сплошь и рядом. Откуда же она появилась?  

     Мат (матерщина, матерный язык) – разновидность ненормативной лексики в русском и других славянских языках. Согласно Кодексу об административных правонарушениях РФ (статья 20.1), публичное употребление мата может расцениваться как мелкое хулиганство, наказываемое штрафом (от 1000 руб. до 2500 руб.) или административным арестом (на срок до 15 суток). (Приложение 4) Однако в настоящее время употребление мата не редкость во всех слоях и половозрастных группах общества. В современной литературе он также широко распространен. Известны и более ранние случаи употребления мата в литературе, в частности, в произведениях классических авторов: Пушкина, Маяковского и др. Замысловатая и забористая матерная ругань называется трехэтажным матом.

     Легенда приписывает «создание» так называемых «матерных загибов» Петру I. Число в них колеблется от 30 до 331.

     Также выделяют еще две версии возникновения русского мата:

1) Русский мат – наследие Татаро-монгольского ига, но, не смотря на это, некоторые ученые считают, что мат имеет славянские корни;

2) Русские матерные слова когда-то имели по 2 значения, впоследствии вытеснив одно из значений или слившись воедино и превратив значение слова в негативное.

     Но версий об источниках возникновения мата так много, что историки все еще не могут прийти к единому мнению. Нет также и единой точки зрения откуда произошло само слово – мат. В некоторых источниках можно найти версию, что «мат» - это разговор (в качестве доказательства этого предположения приводится выражение «кричать благим матом»). Есть еще одна версия, связанная с тем, что слово «мат» пришло в русский язык после выражения «послать к матери» (Вот почему слово «мат» так похоже на слово «мать»).

     Последние работы языковедов повествуют о «древнеязыческом» происхождении русского мата, связанного с культом земли и плодородия. Таким образом, порожден миф о «духовном положительном содержании бранных слов», произносимых сегодня  такой легкостью народами всего мира, подростками, женщинами и детьми. [1] 

     Мат - язык-оборотень; он как обезьяна прыгает с ветки на ветку социальной иерархии, каждый раз оказываясь в новой роли: то пугает, то смешит. Мат социально неприличен не сам по себе, но как носитель «прокисшей» народной идеологии, в которой звучит отказ от серьезного отношения к жизни. Мат утверждает, что жизнь в России похабна, и отражает цинизм выживания во что бы то ни стало. Такой мат – угроза культуры.

     Специалисты выделяют следующие функции употребления мата в речи: повышение эмоциональности речи; снятие психологического напряжения; оскорбление, унижение адресата речи; демонстрация агрессии, отсутствия страха, раскованности, независимости говорящего, пренебрежительного отношения к системе запретов, принадлежности говорящего к «своим». Еще Достоевский в «Дневнике писателя» писал, что «русский человек может выразить всю гамму своих чувств при помощи одного неприличного слова».
     Сколько же всего слов составляют матерный язык? В целом, где-то около сотни; в активном же словарном запасе находится, в основном, приблизительно 20-30.

     Но, как бы мат ни появился в нашей жизни, он остается там и по сей день, пользуется популярностью. Вот только не пришли к выводу историки, хорошо ли это, что мы ругаемся матом, потому как не все так просто и понятно с этим матом. Ну а пока историки думают и ищут, мы продолжаем ругаться или даже разговаривать на матерном языке…
§ 5. Проблемно-ориентированный анализ

     Задавая вопрос: « Почему вы ругаетесь матом?», часто слышишь такие ответы: « Мы им не ругаемся, мы им разговариваем». Почему же люди так уверены, что без мата невозможно общаться? Почему они часто просто не обращают внимания на то, как совсем юные парни и девушки, а иногда даже дети, «украшают» свою речь нецензурными словами. Если не начать бороться с употреблением мата, то скоро это сделать будет невозможно. Нынешняя молодежь может настолько привыкнуть к тому, что мат - явление повсеместное и встречающееся везде, что он станет нормой жизни. Но все еще можно изменить сейчас! С матом нужно бороться, и нужно делать это нам как можно скорее. Нужно выяснить причину употребления мата и возможные способы предотвращения этого безобразия. Конечно, свою работу общество должно начать со взрослых людей, так как дети берут пример с них. А мы, в свою очередь, будем делать все, зависящее от нас, в подростковой среде. 

     Я решила изучить, откуда распространяется ненормативная лексика в среде сельских подростков и как они к этому относятся. 

     Первый вопрос  анкеты, предложенной  учащимся 9 -11 классов Строевской средней общеобразовательной школы, доказал актуальность поднятой проблемы. Результаты опроса представлены в диаграммах.

     Первый вопрос звучал так: «Часто ли вы используете нецензурные выражения в своей речи»? Из 46 опрошенных ответили на данный вопрос так: всегда – 5 человек, иногда – 38 чел., никогда – 3 чел. Это значит, что учащиеся нашей школы всё-таки употребляют нецензурные выражения, но не очень часто. (Приложение 5.  Диаграмма 1)
     Второй вопрос, который я задала, звучал так: «Почему вы ругаетесь матом»? Вырывается – 19 чел., проявляю эмоции – 20 чел., не знаю почему – 2 чел., не ругаюсь – 3 чел., так надо – 2 чел., т.е. подростки говорят матом, потому что иногда не могут контролировать свои слова или во время разговора они передают свои эмоции с помощью нецензурной речи. (Приложение 5. Диаграмма 2)
     Третьим вопросом стал такой вопрос: «Ругаются ли матом в вашей семье»? 4 ученика, что составило 8 % опрошенных, ответили «всегда», 13 учеников, что составило 28% опрошенных, ответили отрицательно, 29 учеников, что составило 63% опрошенных , ответили «Иногда». (Приложение 5. Диаграмма 3). На наш взгляд, употребление мата в речи – это проблема молодежи, так как мы видим, что в большинстве случаев родители стараются не «выражаться» в присутствии своих детей. «Подросток быстро усваивает: если мат - запретная лексика для ребёнка, то приобщиться к вожделенному миру можно, нарушив табу». [8]
     Четвёртый вопрос: «Из какой социальной среды мат попал в вашу речь»? 50% указали, что от окружающих услышали, 15% - из школы, 4% - из семьи, 13% - от друзей, 2% - не знают откуда, 4% сказали, что это у них врожденное, 2% научились сами. (Приложение 5. Диаграмма 4) «Круг культурных людей, избегающих сквернословия, ныне настолько узок, что вращаться в основном приходится за его пределами» [8]
     Пятый вопрос был такой: «Испытываете ли вы неудобство, когда ругаетесь матом в присутствии взрослых?» 34 ученика, что составляет 74% опрошенных, ответили утвердительно. 9 учеников, что составляет 20% опрошенных, ответили «Иногда»,  3 ученика ответили «Никогда», что составляет 6% опрошенных. (Приложение 5. Диаграмма 5)
     Шестой вопрос, который был задан, звучал так: «Зависит ли употребление мата в вашей речи от ситуации, в которой вы оказались?» На этот вопрос 10 учеников, что составило 21% опрошенных, дали положительный ответ «Всегда», 4 ученика, что составило 9% опрошенных, ответили «Никогда», 32 ученика ответили «Иногда», что составило70% опрошенных. (Приложение 5. Диаграмма 6)
    Седьмой вопрос: «Необходимость использования мата» показал следующие результаты: 20 учеников (43%) считают, что такой необходимости нет, однако 8 человек (17%) имеют противоположную точку зрения. Остальные допускают такую возможность в лишь некоторых ситуациях или им безразлично, нужен он или нет. (Приложение 5. Диаграмма 7)
     Восьмой вопрос был такой: «Как относятся к мату ваши друзья?» 3 ученика, что составило 7% ответили: « Положительно». 15  учеников, что составляет 33% опрошенных, ответили: « Нейтрально».  16 учеников, что составляет 35% опрошенных, ответили: «Нормально». 12 учеников, что составило 25% опрошенных, ответили: «Отрицательно». (Приложение 5. Диаграмма 8) Я установила, что большинство опрошенных не обращают внимания на мат в речи друга или относятся к нему как к обычным словам. Они перестали считать их ругательствами и используют в качестве повседневных слов. Соответственно, друзья перестали делать им замечания, считая это нормальным. «Сквернословие стало распространенным и будничным : одних оно коробит, другие считают его нормальным, большинство, как говориться, притерпелось» [8]. Анализ помог определить ещё один возможный путь коррекции распространения мата в подростковой среде – это разграничение понятий истинной и ложной дружбы. 

     Девятый вопрос: «Влияет ли присутствие представителей противоположного пола на количество нецензурных слов в вашей речи?» Оказалось, что в большинстве случаев, а именно 12 человек, что составляет 26% опрошенных, присутствие противоположного пола в компании друзей не является ограничителем для употребления мата. К счастью,  20 человек, 44% опрошенных, меняют свой лексикон в присутствии другого пола всегда и 14 человек, 30% опрошенных, иногда меняют свой лексикон. (Приложение 5. Диаграмма 9)
     Десятый вопрос звучал так: «Позволите ли вы своим детям ругаться матом?» 32 чел., что составило 70% опрошенных, ответили «Нет», 7 чел., что составило 15% опрошенных, ответили «Да», 7 чел., что составило 15% опрошенных, разрешат, только иногда. (Приложение 5. Диаграмма 10)
     Большинство ребят в будущем будут строгими родителями и, естественно, не разрешат своим детям непристойно выражаться, хотя им, в первую очередь, необходимо обратить внимание на себя, на свою речь, насколько она чиста! А нам известно, что их речь не блещет. В результате чего образуется парадокс, сами ругаемся, а детям нельзя! Получается так! Но, если посмотреть сейчас на себя, то мы же дети и берем пример с родителей, стараясь им подражать. Следовательно, то же самое будет происходить и в нашей будущей семье. Поэтому, чтобы не было неприятных нюансов и нам не пришлось краснеть перед детьми, нужно выравнивать и исправлять прежде всего себя, а потом браться за будущее.

     «Не нужно быть психологом, чтобы увидеть печать деградации на человеке, постоянно, не замечая никого и ничего, извергающего поток грязных, смрадных слов, которые дьявольски разрушают, словно коррозия, его душу». [5]
Заключение
     Проведя исследование, я пришла к выводу, что за последние годы наблюдается существенное изменение речи в худшую сторону. Речь – это зеркало, отражающее уровень внутренней культуры человека. Человек с высоким уровнем воспитанности, не нарушающий речевой этикет, является образцом для подражания. Окружающие его люди не позволяют себе нарушать нормы культуры общения в его присутствии. 
     Я уверена, что возможность коррекции распространения ненормативной лексики в среде сельских подростков есть. Но если нравоучения не помогают, то следует прибегнуть к помощи культурного общения с интересными людьми, чтению книг и посещению музеев и выставок. Я полностью поддерживаю тех, кто сам, своими силами, может справиться с этой «болезнью», а также тех, кто прибегает к помощи культурного общения. Если же ученик стремится к своей цели, то с помощью учителя и родителей, он справится с поставленной задачей. Ведь нерешаемых проблем не бывает, как не бывает безвыходных ситуаций, поэтому необходимо идти к достижению целей, не уклоняться от общественных работ и читать книги.
     В современной России языковая политика только зарождается. Признаками такого зарождения являются, по крайней мере, три факта: 1) наличие Федеральной целевой программы «Русский язык»; 2) принятие Парламентом и утверждение Президентом в июне 2005 года «Федерального закона о государственном языке Российской Федерации» (закон принят, но о нем далеко не все знают, и он, как кажется, по-настоящему еще не «работает»; 3) Указ Президента РФ «О проведении Года русского языка» (в 2007 году).
     Хочется напомнить, что при чутком, бережном обращении друг с другом мы будем здоровее, умнее, красивее, эмоционально богаче; что слово имеет материальную силу, несет в себе положительную или отрицательную энергию. А доброе слово, как известно, и кошке приятно; что мы все в одной связке, что как доброе, так и дурное слово идет по кругу. Ведь речь человека похожа на коробку спичек: обращаться с ней серьезно очень важно, несерьезно опасно; что культура, в том числе и культура речи, — это возделанный человечеством сад. Не губи его, а будь цветником, поляной, деревом в этом саду.

Я смотрю на луг, в цветы одетый,

Как прекрасен сочных трав покров!

Научи нас, Бог, дарить букеты,

Состоящие из мудрых, добрых слов!

     Язык наш очень богат, есть из чего выбирать. Давайте же дарить друг другу букеты только из мудрых, добрых слов!
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Приложения 
Приложение 1

Анатолий Лысов «Дикарь»

Я видел нынче дикаря

И говорил с ним даже,

Но, откровенно говоря,

О нём всего не скажешь.

Сказать лишь можно, что с лица

И не дикарь он вовсе:

Не носит он в носу кольца

Монет в ушах не носит.

Его одежду описать

Словами можно тоже:

Он по одёжке, так сказать,

На всех на нас похожий.

Но передать его язык

Поэт не правомочен:

В таком бы случае мой стих

Был сплошь из многоточий.

Вы догадались: речь идёт

Опять про мат и матик,

Про речь, которую ведёт

Подобный мате-матик».

Пусть лексикон дикарский пуст,

Зато как речь цветиста:

Что шаг, то мат слетает с уст

Такого «шаг-матиста».

Дикарь на площади. Он рад 

Стать мастером особым, 

Чтоб сделать трёхэтажный мат 

Скабрёзным небоскрёбом.

И дикарей вокруг щадят, 

Обходят стороною, 

Как будто речь на площадях 

Должна стать площадною.

А надо, что ни говори,

Пресечь их брань вначале — 

Пресечь, покуда дикари

Совсем не одичали!

Приложение 2

Легенда

   Знаменитый баснописец был рабом философа Ксанфа. Однажды Ксанф захотел пригласить гостей и приказал Эзопу приготовить самое лучшее. Эзоп купил языки и приготовил из них три блюда. Ксанф спросил, почему Эзоп подает только языки. Эзоп ответил: «Ты велел купить самое лучшее. А что может быть на свете лучше языка! При помощи языка строятся города, развивается культура народа. При помощи языка мы изучаем науки и получаем знания, при помощи языка люди могут объясняться друг с другом, решать различные вопросы, просить, приветствовать, мириться, давать, получать, выполнять просьбы, вдохновлять на подвиги, выражать радость, ласку, объясняться в любви. Поэтому нужно думать, что нет ничего лучше языка». Такое рассуждение пришлось по сердцу Ксанфу и его гостям.

   Другой раз Ксанф распорядился, чтобы Эзоп приобрел к обеду самое худшее. А Эзоп пошел опять покупать языки. Все удивились этому. Тогда Эзоп начал объяснять Ксанфу: «Ты велел мне сыскать самое худшее. А что на свете хуже языка? Посредством языка люди огорчают и разочаровывают друг друга, посредством языка можно лицемерить, лгать, обманывать, хитрить, ссориться. Язык может сделать людей врагами, он может вызвать войну, он приказывает разрушать города и даже целые государства, он может вносить в нашу жизнь горе и зло, предавать, оскорблять. Может ли быть что-нибудь хуже языка?»
Приложение 3

Э.Асадов «О скверном и святом»

Что в сердце нашем самое святое?

Навряд ли надо думать и гадать.

Есть в мире самое простое

И самое возвышенное — Мать!

Так почему ж большое слово это,

Пусть не сегодня, а давным-давно,

Но в первый раз ведь было кем-то, где-то

В кощунственную брань обращено.

Тот пращур был и тёмный, и дурной,

И вряд ли даже ведал, что творил,

Когда однажды взял и пригноздил

Родное слово к брани площадной.

И ведь пошло же, не осело пылью,

А поднялось, как тёмная река.

Нашлись другие. Взяли подхватили

И понесли сквозь годы и века.

Пусть иногда кому-то очень хочется

Хлестнуть врага словами, как бичом,

И резкость на язык не только просится,

А в гневе и частенько произносится,

Но только мать тут всё-таки при чём?

Пусть жизнь сложна, пускай порой сурова.

И всё же трудно попросту понять,

Что слово «мат» идёт от слова «мать»,

Сквернейшее — от самого святого!

Неужто вправду за свою любовь,

За то, что родила нас и растила,

Мать лучшего уже не заслужила,

Чем этот шлейф из непристойных слов?!

Ну как позволить, чтобы год за годом

Так оскорблялось пламя их сердец?!

И сквернословам всяческого рода

Пора сказать сурово наконец:

Бранитесь или ссорьтесь, как хотите,

Но не теряйте звания людей.

Не трогайте, не смейте, не грязните

Ни имени, ни чести матерей!

Приложение 4
Выдержки из Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях

Раздел II. ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Глава 20. АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ, ПОСЯГАЮЩИЕ НА ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК И ОБЩЕСТВЕННУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Статья 20.1. Мелкое хулиганство 

(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 161-ФЗ)

1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, -

влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

(в ред. Федерального закона от 22.06.2007 N 116-ФЗ)

2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка, -

влекут наложение административного штрафа в размере от одной тысячи до двух тысяч пятисот рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

(в ред. Федерального закона от 22.06.2007 N 116-ФЗ)
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